
            ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                      Γ΄  ΤΑΞΗ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  
                                                           http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 1 από 9 

 

            ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
Α.1.3 

 
Πολυώνυμα 

 
Πρόσθεση και Αφαίρεση  

 
πολυωνύμων 

 

 

Το 

 

3
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 
 

ΟΡΙΣΜΟΙ 

 
 Πολυώνυμο 

 Πολυώνυμο ονομάζεται η αλγεβρική παράσταση που προκύπτει εάν 
προσθέσουμε μονώνυμα που δεν είναι μεταξύ τους όμοια. 

 
 Βαθμός Πολυώνυμου 

 Βαθμός ενός πολυωνύμου ως προς μια ή περισσότερες μεταβλητές 
του είναι ο μεγαλύτερος από τους βαθμούς των όρων του, ως προς 
τις μεταβλητές αυτές. 

 
 
 Ίσα Πολυώνυμα 

 Δυο πολυώνυμο λέγονται ίσα όταν οι όροι τους είναι ίσα μονώνυμα. 
 
 
 Σταθερό Μονώνυμο 

 Κάθε πραγματικός αριθμός θεωρείται μονώνυμο μηδενικού βαθμού. 
Ειδικότερα, για τον αριθμό μηδέν, τον ονομάζουμε μηδενικό 
μονώνυμο και δεν ορίζεται βαθμός 

 
 
 Όροι 

 ενός πολυωνύμου ονομάζονται τα μονώνυμα από τα οποία αποτελείται. 
 
 
 
 Βαθμός 

 ενός πολυωνύμου ως προς μια ή περισσότερες μεταβλητές του είναι ο 
μεγαλύτερος από τους βαθμούς των όρων του, ως προς τις μεταβλητές 
αυτές. 

Πχ. 

 

4αβ
2
 + α

3
 – 12αβγ 

 
 
 Οι όροι του πολυωνύμου είναι ανόμοια μονώνυμα 
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Πρόσθεση – αφαίρεση πολυωνύμων 

 
Για την πρόσθεση και την αφαίρεση πολυωνύμων χρειάζεται να θυμηθούμε τον 
κανόνα της απαλοιφής παρενθέσεων:  
  

● αν η παρένθεση έχει μπροστά της θετικό πρόσημο, τότε τη 

βγάζουμε και στη θέση της ξαναγράφουμε όλους τους αριθμούς με 
το ίδιο ακριβώς πρόσημο. 

 

● αν η παρένθεση έχει μπροστά της αρνητικό πρόσημο, τότε τη 

βγάζουμε και στη θέση της ξαναγράφουμε όλους τους αριθμούς 
αλλά με αντίθετο πρόσημο. 

 
 
 
Η πρόσθεση πολυωνύμων είναι τόσο εύκολη που δεν αξίζει καν τον κόπο να την 
αναφέρουμε! Βγάζουμε τις παρενθέσεις χωρίς ν’ αλλάξουμε τίποτε και, στη 
συνέχεια, κάνουμε απλώς αυτό που, νωρίτερα, μάθαμε ως «αναγωγή ομοίων 
όρων». Δηλαδή, ξεχωρίζουμε και προσθέτουμε μονάχα τα μονώνυμα εκείνα που 
είναι μεταξύ τους όμοια. Για την αφαίρεση, η μόνη δυσκολία είναι η αλλαγή 
μερικών προσήμων. Ας δούμε απλά ένα παράδειγμα: 
 
 
 Βγάζουμε την παρένθεση 
Πχ. 6αβ – 10α2 + β3 – (7α2 – 25αβ + β3) =  και αλλάζουμε τα πρόσημα 

 6αβ – 10α2 + β3 – 7α2 + 25αβ – β3 = Υπογραμμίζουμε τα όμοια 

 –31αβ – 17α2 + 0β3 = Αναγωγή ομοίων όρων 

 –31αβ – 17α2 
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 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 
1. Να γράψετε τρία όμοια μονώνυμα με δύο μεταβλητές και να βρείτε το άθροισμά 

τους. 
 

………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………….  

 

2. Να γράψετε τρία μονώνυμα με δύο μεταβλητές που δεν είναι όμοια. Μπορείτε 

τώρα να βρείτε ένα μονώνυμο ίσο με το άθροισμά τους; 

 
………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………… 

 

ΟΡΙΣΜΟΣ ΠΟΛΥΩΝΥΜΟΥ 

 

3. Πολυώνυμο είναι μια αλγεβρική παράσταση που αποτελείται από άθροισμα 

………………………… , δύο τουλάχιστον από τα οποία δεν είναι μεταξύ τους. 

Κάθε μονώνυμο που περιέχεται σε ένα πολυώνυμο, λέγεται του 

πολυωνύμου. 

 

ΣΤΑΘΕΡΟ ΠΟΛΥΩΝΥΜΟ – ΜΗΔΕΝΙΚΟ ΠΟΛΥΩΝΥΜΟ 

 

4. Κάθε αριθμός θεωρείται πολυώνυμο και λέγεται …………………… πολυώνυμο. 

Κάθε σταθερό πολυώνυμο έχει βαθμό ……………… Ειδικότερα ο αριθμός 0 

λέγεται πολυώνυμο και δεν ορίζεται βαθμός. 

 

 

Δίνεται το πολυώνυμο 𝟑𝒙𝟐𝒚 + 𝟐𝒙𝒚𝟒 − 𝟓𝒙𝟑𝒚𝟑
 ΒΑΘΜΟΣ 

ΠΟΛΥΩΝΥΜΟΥ 
 Όροι του 

πολυωνύμου 
Βαθμός 

ως 
προς 𝒙 

Βαθμός 
ως 
προς 𝒚 

Βαθμός ως 
προς 

𝒙 και 𝒚 

 Βαθμός ενός 
πολυωνύμου ως προς μια μεταβλητή του είναι ο 
…………………………………
……… της μεταβλητής 
αυτής. 

 
Βαθμός ενός 
πολυωνύμου ως προς 
όλες τις μεταβλητές είναι ο 
μεγαλύτερος από τους 
βαθμούς των όρων του. 

     

     

     

 Πολυώνυμο    
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Δίνεται το πολυώνυμο  

𝑷(𝒙) = 𝟔𝒙𝟐 − 𝟐𝒙𝟑 + 𝟕 − 𝟓𝒙. 

ΠΟΛΥΩΝΥΜΟ ΜΕ ΜΙΑ ΜΕΤΑΒΛΗΤΗ 

Να γράψετε το πολυώνυμο κατά τις 
φθίνουσες δυνάμεις του 𝒙. 

 

 
Βαθμός(𝑷(𝒙)) = 

 
 

Να βρείτε την τιμή 𝑷(𝟐). 

 
Όταν ένα πολυώνυμο έχει μια μεταβλητή, 
τότε συμβολίζεται 𝑃(𝑥), 
𝑄(𝑥),  κ. τ. λ. 

 
Ένα τέτοιο πολυώνυμο γράφεται κατά τις 
φθίνουσες δυνάμεις της μεταβλητής. 

 
Για να βρούμε την αριθμητική τιμή του 
πολυωνύμου, αντικαθιστούμε τη μεταβλητή 
με τη δοσμένη τιμή 𝜌 και γράφουμε 𝑃(𝜌). 

Να κάνετε αναγωγή ομοίων όρων στο πολυώνυμο: ΑΝΑΓΩΓΗ ΟΜΟΙΩΝ ΟΡΩΝ 

𝑷(𝒙) = 𝟓𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟐𝒙𝟑 − 𝒙 + 𝟒. 

 
 
 

Βαθμός 𝑷(𝒙) = 

Αν σε ένα πολυώνυμο υπάρχουν 
όμοιοι όροι, δηλαδή όμοια μονώνυμα, 
μπορούμε να τα αντικαταστήσουμε 
με το άθροισμά τους. Η διαδικασία 
αυτή λέγεται αναγωγή ομοίων όρων. 

Να κάνετε τις πράξεις. ΠΡΟΣΘΕΣΗ ΚΑΙ ΑΦΑΙΡΕΣΗ 
ΠΟΛΥΩΝΥΜΩΝ 

Α=(3𝑥3 − 2𝑥2 − 7𝑥 − 5) + (2𝑥3 − 𝑥2 + 𝑥) =  

  
1ο βήμα: Κάνουμε απαλοιφή των 

 παρενθέσεων. 

 
Όταν μια παρένθεση έχει μπροστά το 

ΒΑΘΜΟΣ ΤΟΥ Α =  πρόσημο + τότε διώχνουμε την 

Β=(2𝑥3 − 𝑥2 + 𝑥) + (−2𝑥3 + 5𝑥 − 4) = 
παρένθεση  και  το + και αφήνουμε 
ίδιους όλους τους όρους της 

 παρένθεσης. 

 
Όταν μια παρένθεση έχει μπροστά το 

 πρόσημο − τότε διώχνουμε την 
 παρένθεση και το − και αλλάζουμε το 
 πρόσημο σε όλους τους όρους της 

ΒΑΘΜΟΣ ΤΟΥ Β =  πρόσημο + τότε διώχνουμε την 
 

  
 

Γ=(3𝑥3 − 2𝑥2 − 7𝑥 − 5) − (2𝑥3 − 𝑥2 + 𝑥) =  
2ο βήμα: Κάνουμε αναγωγή ομοίων 

 όρων. 
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ΒΑΘΜΟΣ ΠΟΛΥΩΝΥΜΟΥ 

Ο βαθμός του αθροίσματος δύο 
ΒΑΘΜΟΣ ΤΟΥ Γ =  πρόσημο + τότε διώχνουμε την 

 πολυωνύμων είναι ………………..…….. 

 
Δ=(−2𝑥3 + 5𝑥 − 4) − (3𝑥3 − 2𝑥2 − 7𝑥 − 5) = 

ή   ……………   από   τον   μεγαλύτερο 

από τους βαθμούς των 

 

 

 

 

 

ΒΑΘΜΟΣ ΤΟΥ Δ =  πρόσημο + τότε διώχνουμε την 
 

 

πολυωνύμων. 
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 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

  
1. Ποια από τα παρακάτω πολυώνυμα είναι 2

ου
  βαθμού ως προς x;  

α)  7 3x 2x
2
                               β) 3x

2
 5x 3x

2
 + 10  

γ)  4x
3
 + x

2
 3x

3
 +2x –x

3
 + 6         δ) 2xy 3y + 9  

 

 

 
2. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Το πολυώνυμο που πρέπει να προσθέσουμε στο  2x
2
 + 5x + 7  για να βρούμε άθροισμα  

8x
2
 + 4x 5  είναι το  

α)  6x
2
 + x 2         β) 10x

2
 + 9x + 2         γ)  6x

2
x12            δ) 6x

2
 + x + 12  

Προτεινόμενη λύση  

    Αν  Ρ(x)  είναι ο το ζητούμενο πολυώνυμο τότε πρέπει να ισχύει  

Ρ(x) + 2x
2
 + 5x + 7  =  8x

2
 + 4x 5       άρα  

Ρ(x) = 8x
2
 + 4x 5  (2x

2 
+ 5x + 7)  

Ρ(x) = 8x
2
 + 4x 5 2x

2 
  5x   7  

Ρ(x) =  6x
2
x12  

Συνεπώς σωστό το  (γ)  

 

 

 
3. Δίνεται το πολυώνυμο   Α = 2xy

2
 + y

3
 + 2x

3
 – xy

2
  

α)  Να βρείτε την αριθμητική τιμή του για  x = 2  και  y = 1  

β)  Να γράψετε το πολυώνυμο κατά τις φθίνουσες δυνάμεις του y.  Ποιος είναι ο  

βαθμός του ως προς x  και y ;  

Προτεινόμενη λύση  

α)   A =2xy
2
 + y

3
 + 2x

3
 – xy

2 
= 3xy

2 
+ y

3
 + 2x

3
   

Για  x = 2  και  y = 1  έχουμε    Α  = 32(1)
2
 + (1)

3
 + 22

3
 
 
=  

        =  321 + (1) + 28  = 

=61 + 16  =  9  

β)   Α = y
3 3xy

2 
 + 2x

3
   το οποίο είναι 3

ου
 βαθμού ως προς x και  y 

 

 

 

4. Αν   Ρ(x) = 2x
2
 + 2x9,   να αποδείξετε ότι  

α)   Ρ(3) = Ρ(2 )              β)  3Ρ(1) +Ρ(3) = 0  
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5.  Να κάνετε τις πράξεις  

α)  (2x
2
x) – ( x

3
5x

2
 + x1)                 β) 3x

2
y  ( 2xy – yx

2
) + ( 3xyy

3
)  

γ)  (2α
2
 3αβ) – (β

2
 + 4αβ) – (α

2
 + β

2
)     δ) 2ω

2
 – [ 4ω3  (  ω

2
 + 5ω)]  

ε) 21 3
x x 1

2 4

 
  

 


2 1 1
x + x

6 3

 
 

 
       στ) (0,4x

3
 + 2,3 x

2
 )( + ( 3,6 x

3
 0,3x

2
 + 4)  

 

 
6. Αν  Α(x) = 2x

3
 – x

2
 + x4,   B(x) = 3x

3
 + 5x2   και  Γ(x) = 4x

2
3x + 8 ,να βρείτε 

τα πολυώνυμα  

 Α(x) –B(x)     β)  A(x) + Γ(x)      γ)  Γ(x) – [A(x) + B(x)]  

 
7. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω ισότητες  

α)   (  ….4x….)  + ( x
2
 ….+ 4) = 6x

2
 8x + 7  

β)   (x
3
 ….+ 8)   ( …. + x

2
 …) = x

3
 – x

2
 + 5x + 9  

 

 
8. Αν  Ρ(x) = (5x

2
 + 4x 3) –( x

2
2x +1) + ( 3x

2
 + x)  και  Q(x) = αx

2
 + βx + γ,  

να βρείτε τις τιμές των  α , β , γ  ώστε τα πολυώνυμα  Ρ(x)  και  Q(x) να είναι ίσα. 

  
9. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα αντιστοιχίζοντας σε κάθε παράσταση της 

στήλης  Α  το αποτέλεσμά της από τη στήλη Β.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
10. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με  (Σ)  αν είναι σωστές και με  (Λ)  αν 

είναι λανθασμένες.  

α)  Αν το πολυώνυμο  Ρ(x)  έχει βαθμό 3  και το πολυώνυμο  Q(x)  έχει βαθμό 2, τότε 

το πολυώνυμο  Ρ(x)Q(x)  έχει βαθμό  6.  

β)  Αν το πολυώνυμο   Ρ(x)Q(x)  έχει βαθμό  7  και το πολυώνυμο  Ρ(x)  έχει βαθμό  

3,  τότε το πολυώνυμο  Q(x) έχει βαθμό  4. 

11. Προτεινόμενη λύση 

α)  

Είναι  (Λ)  δεδομένου ότι ο βαθμός του γινόμενου δύο πολυωνύμων είναι ίσος με το 

άθροισμα των βαθμών των δύο πολυωνύμων.  

β)  

Είναι  (Σ).  Η αιτιολόγηση όπως στο  (α)  

 

 
 

Στήλη Α  Στήλη Β  

α.   x(x + 1)  1.  x
2
x 

β.   (x + 1)( x1)  2.   x
2
  + 1 

γ.   x(x1)  3.   x
2
 + 2x + 1 

δ.  (x + 1)( 1+ x)  4.   x
2
 + 2x + 3  

ε.  (x + 1)( x + 2)  5.   x
2
 + x  

 6.   x
2
 + 3x + 2 

 7.   x
2
1 
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12. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά  

α)  x(2x + 4) = 2x
2
 + 4x                                 β) 3x

2
(xy2) = 3x

3
 y 6x

2
 

     γ)  (x + 5)( 2x + 3) = 2x
2
 + 3x + 10x + 15     δ) (x

2
 + y)( xy

2
) = x

3
x

2
y

2
 +  xyy

3
  

 

 

 
13. Να κάνετε τις πράξεις  

α) 3x
2
y( 5x + 2y)                         β) 4x( 2x

2
 – x + 2) 8x  

γ) 5x( 2x3) 3x(23x)              δ) 2xy(x
2
3y

2
) 4x(x

2
y2y

3
) 

 

 
14. Να αποδείξετε τις ισότητες  

α)  (x
2
 –4x + 4)(x

2
 + 4x + 4)   x

2
 ( x

2
8) 16 = 0  

β)  (3α +  8β)(βα)   (α + 2β)( β3α) = 6β
2
 

 

 

 
15. Αν  Ρ(x) = 2x

2
 + 5x 3  και   Q(x) = 4x 5 ,  να βρείτε τα πολυώνυμα  

α)  P(x)Q(x)          β) P(x )[3Q(x) + 11x 12]          γ) [P(x) 2][Q(x) + 3]  
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